


 

Niederschrift über die Sitzung  
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr  
 

Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
 

Sitzungsort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Wolken, 
Hauptstr. 24, 56332 Wolken 

  
 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Mitteilungen und Anregungen 
  

 2   Besprechung über das weitere Vorgehen mit der Partnerschaft Lux – Wolken 
  

 3   Antrag SPD-Fraktion:  
1) Beratung und Beschlussfassung zur Regelung der Parkeinschränkung auf dem 
Kirmesplatz  
2) Beratung und Beschlussfassung zur Parktaschenentfernung/-umsetzung in der 
Bassenheimer-Str. 14 

 Wolken/2022/014  

 4   Information zum Entwurf einer Vierten Landesverordnung zur Änderung der Landes-
verordnung über das Landesentwicklungsprogramm (Vierte Teilfortschreibung LEP 
IV); Anhörungs- und Beteiligungsverfahren 

 Wolken/2022/015  

 5   Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe bzgl. Einbau der Lüf-
tungsanlage in der KiTa „Wildwiese“ 

  

 
 
Der Vorsitzende, Ortsbürgermeister Walter Hain, eröffnet den öffentlichen Sitzungsteil und 
stellt fest, dass der Ortsgemeinderat form- und fristgerecht eingeladen wurde und beschluss-
fähig ist. Anträge auf Änderung der Tagesordnung werden seitens der Verwaltung wie folgt 
gestellt: 
 
Top 5 – Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe bzgl. Einbau der Lüf-
tungsanlage in der KiTa „Wildwiese“ 
 
Abstimmungsergebnis:   14 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 



 

 
Top 6 – Beratung und Beschlussfassung über die Nachtragsvereinbarung zur Lieferung und 
Montage der Heizungsanlage in der KiTa „Wildwiese“  
             hier: Erweiterung der bestehenden Anlage durch Einbau einer Wärmepumpe  
 
Abstimmungsergebnis:   0 Ja  13 Nein 1 Enthaltung 
 
 
Die Tagesordnung wird somit lediglich um den Top 5 erweitert. 
  
 
 
  



 

Niederschrift zur Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 1 
  

Mitteilungen und Anregungen 
 

Beschluss: 
 

Entfällt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt. 
 
 

Begründung: 
 

Entfällt.   
 
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Der Vorsitzende informiert den Ortsgemeinderat über folgenden Angelegenheiten: 
 
1. Die Vergabe der Elektroarbeiten für den Umbau der KiTa „Wildwiese“ sind erfolgt und die 
Arbeiten werden in dieser Woche starten. 
 
2. Bei der Verabschiedung von Bürgermeister Bruno Seibeld am 30.06.2022 war eine Dele-
gation der Ortsgemeinde Wolken vertreten.  
 
  



 

Niederschrift zur Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 2 
  

Besprechung über das weitere Vorgehen mit der Partn erschaft Lux – Wolken 
 

Beschluss: 
 

Entfällt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt. 
 
 

Begründung: 
 

Entfällt.  
 
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Ortsbürgermeister Hain erläutert zunächst, dass der Freundschaftskreis Lux-Wolken auf der 
letzten Jahreshauptversammlung keinen neuen Vorstand gefunden hat. Insoweit ist der Ver-
ein nun an die Ortsgemeinde herangetreten um das weitere Vorgehen der Partnerschaft mit 
Lux zu beraten. 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Noch-Vorsitzenden des Vereins, Herrn Volker 
Herb.  
Dieser erläutert die Aufgaben, finanzielle Situation und auch Problematik des Vereins. Aus 
Sicht von Herrn Herb wäre es eine Überlegung die Aufgaben des Freundschafts-kreises Lux-
Wolken in einen Ausschuss der Gemeinde zu überführen. Ähnlich wie es bereits in der Ge-
meinde Lux der Fall sei.  
 
Nach einer ausführlichen Diskussion schlägt der Vorsitzende vor, dass in den Gremien ent-
sprechende Beratungen wie die Ortsgemeinde die Aufgaben der Partnerschaft übernehmen 
kann, stattfinden sollen. Weiterhin sollen die Mitglieder des Ausschusses für Jugend, Sozia-
les und Sport zunächst gefragt werden, ob sie bereit wären diese Aufgaben der Partner-
schaft Lux-Wolken zu übernehmen.  
  



 

Niederschrift zur Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 3 
  

Antrag SPD-Fraktion:  
1) Beratung und Beschlussfassung zur Regelung der P arkeinschränkung auf dem Kir-
mesplatz  
2) Beratung und Beschlussfassung zur Parktaschenent fernung/-umsetzung in der 
Bassenheimer-Str. 14 
 

Beschluss: 
 

3.1  
Der Ortsgemeinderat beschließt die bestehende Einschränkung (nur für Fahrzeuge) der 
Parkflächen auf dem Kirmesplatz zu entfernen. 
 
Abstimmungsergebnis:  12 Ja  1 Nein  2 Enthaltungen 
 
3.2 
Der Ortsgemeinderat beschließt 2 der 3 Parktaschen vor dem Anwesen Bastian, Bassenhei-
mer-Straße 14 zu entfernen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja   0 Nein  2 Enthaltungen 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 12  Nein 1  Enthaltung 2   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt. 
 
 

Begründung: 
 

   
 
 
 
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 



 

 
Top 3.1 
Der Vorsitzende hat zu der Thematik Rücksprache mit der VG Rhein-Mosel in Form von 
Herrn Beckendorf gehalten. Dieser hat hierzu wie folgt Stellung genommen: 
Zum Antrag der SPD-Fraktion ist festzustellen, dass die Zuständigkeit für die Einrich-
tung/Aufhebung von Parkflächen in öffentlichen Bereichen der Verbandsgemeindeverwal-
tung obliegt. Gegenstand der Beratungen in den gemeindlichen Gremien könnte daher allen-
falls, die Beratung und Beschlussfassung über die Beantragung entsprechender Regelungen 
sein. 
 
Um die Belange der beantragenden Fraktion nicht unnötig zu verzerren, wäre es sachdien-
lich, die Vorstellungen und Wünsche zunächst in Wort und/oder durch zeichnerische Darstel-
lung darzulegen und die Umsetzungsmöglichkeiten durch die Verbandsgemeindeverwaltung 
im Vorfeld prüfen zu lassen. Ob und inwieweit Beratungen in den Gremien dann noch erfol-
gen können bzw. müssen; könnte ggf. auch in einem Ortstermin mit den Beteiligten/Fraktio-
nen besprochen werden. 
 

Im Anschluss nimmt Ratsmitglied Röder Stellung zum Antrag der SPD-Fraktion. Das Ord-
nungsamt der VG Rhein-Mosel hat mit dem Ortsbürgermeister vor einiger Zeit die neue Re-
gelung, dass lediglich Fahrzeuge auf den Parkflächen des Kirmesplatzes abgestellt werden 
dürfen, aufgestellt. Eine zuvor bestehende Problematik durch das Abstellen von Hängern 
wurde seitens der SPD-Fraktion nicht gesehen. Insoweit spricht sich die SPD-Fraktion für 
eine Entfernung der Parkeinschränkung aus. 
 
Top 3.2  
Ratsmitglied Röder erläutert für die SPD-Fraktion den Antrag zur Entfernung von Parkta-
schen vor dem Anwesen Bastian, Bassenheimer-Straße 14. Familie Bastian hat auf ihrem 
Grundstück eigene Parkflächen geschaffen. Diese sind allerdings lediglich über die beste-
henden Parktaschen auf der Bassenheimer-Straße zu erreichen. Insoweit müssen 2 der 3 
Parktaschen vor dem Anwesen Bastian entfernt werden.  
 
  



 

Niederschrift zur Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 4 
  

Information zum Entwurf einer Vierten Landesverordn ung zur Änderung der Landes-
verordnung über das Landesentwicklungsprogramm (Vie rte Teilfortschreibung LEP 
IV); Anhörungs- und Beteiligungsverfahren 
 

Beschluss: 
 

Entfällt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

 
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt.  
 
 

Begründung: 
 

Entfällt.  
 
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Ortsbürgermeister Hain erläutert dem Ortsgemeinderat die Information zum Entwurf der Vier-
ten Landesverordnung zur Änderung der Landesverordnung über das Landesentwicklungs-
programm. 
Er weist daraufhin, dass hier die Ortsgemeinde keine Handhabe hat. Das Anhörung- und Be-
teiligungsrecht obliegt der Verbandsgemeinde.  
Weiterhin weist er auf folgende wichtige Änderungen hin. Bis 2030 Verdopplung der instal-
lierten Leistung bei Windkraft und Verdreifachung bei der Solarenergie. Darüber hinaus Min-
destabstand von neu errichteten Windenergieanlagen zu Siedlungsgebieten wird von bisher 
1.000 m auf 900 m reduziert.  
 
Der Ortsgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
 
  



 

Niederschrift zur Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 
Ortsgemeinde Wolken 

 
 

Öffentliche Sitzung: 11.07.2022 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 5 
  

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsverg abe bzgl. Einbau der Lüftungs-
anlage in der KiTa „Wildwiese“ 
 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe bzgl. dem Einbau einer Lüftungsanlage in 
der gesamten Kita „Wildwiese“ an die Fa. Söhn, Ochtendung zum Angebotspreis in Höhe 
von 116.471,27 € zu.   
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 15  Nein 0  Enthaltung 0   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt. 
 
 

Begründung: 
 

Die zunächst vorgesehene Lüftungsanlage für den Schlafraum in der KiTa wird durch eine 
Lüftungsanlage für alle Räume in der KiTa ersetzt. Es wurden 9 Firmen angefragt lediglich 
die Fa. Söhn hat hierzu ein Angebot abgegeben. Die Kosten hierfür belaufen sich laut Ange-
bot auf 116.471,27 €. Die Förderung dieser Lüftungsanlage beläuft sich laut Förderbescheid 
auf 81.859,43 €. Die Kosten der Ortsgemeinde belaufen sich somit auf 34.611,84 €. Bei der 
Ausschreibung für die zunächst vorgesehene Lüftungsanlage lediglich im Schlafraum waren 
25.000,00 € kalkuliert worden.  
 
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Entfällt.  
 
 
 


